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В умовах переходу вітчизняної економіки 
на ринкові відносини, її інтеграції у світову 
економічну систему особливу роль набуває 
туризм. Розвиток ринку туристичних послуг 
викликає необхідність удосконалення право-
вих засобів регулювання відносин у сфері ту-
ристичної діяльності. Зокрема, вступ України 
до СОТ та її наміри щодо тіснішої інтеграції з 
Європейським Союзом зобов’язують країну 
адаптувати свою систему технічного регулю-
вання діяльності з надання туристичних послуг 
до міжнародних та європейських підходів.  

У цей час у практиці нормативно-право-
вого регулювання намітилася тенденція роз-
робки показників якості туристичних послуг. 
Набрали чинності національні стандарти 
України якими встановлюються загальні ви-
моги до засобів розміщення, вимоги до готе-
лів та аналогічних засобів розміщення певної 
категорії, які надають послуги з тимчасового 
розміщення, а також встановлені терміни, 
обов’язкові для вживання в усіх видах норма-
тивних документів, що стосуються сертифі-
кації таких послуг.  

Однак вважати сучасну нормативно-право-
ву база, яка регламентує діяльність суб’єктів 
господарювання на ринку туристичних пос-
луг досконалою є неможливим. Незважаючи 
на прийняті нормативно-правові акти та діючі 
стандарти, в сфері підвищення якості турис-
тичних послуг є проблеми, що вимагають як-
найшвидшого їх вирішення. 

Основні аспекти формування та функціо-
нування механізму державного регулювання 

туристичної галузі, розробка та обґрунтування 
напрямків його вдосконалення знайшли своє 
відображення у наукових працях вітчизняних 
вчених, таких як: І.В. Давидюк, Л.М. Дон-
ченко, С.Г. Захарова, Є.В. Козловський, 
О.А. Мельниченко, Н.І. Остап’юк та інших. 
Проте питання правового регулювання якості 
туристичних послуг, як засобу державного 
впливу на сферу туристичних послуг, розгля-
нуто не повною мірою, і залишився ряд про-
блем, які потребують вивчення та вирішення. 
Отже метою статті є виявлення впливу дер-
жавного регулювання на якість надання тури-
стичних послуг через систему стандартизації 
та сертифікації. 

Основною задачею державного регулю-
вання діяльності з надання послуг є захист 
клієнтів.  Одним із дієвих засобів державно-
правового регулювання в туристичній діяль-
ності є її стандартизація і сертифікація. 

Державна система стандартизації у сфері 
туристичної діяльності спрямована на: захист 
інтересів споживачів і держави з питань без-
пеки туризму, життя і здоров’я громадян, 
охорони майна та довкілля;  класифікацію ту-
ристичних ресурсів України, забезпечення їх 
охорони, встановлення гранично припустимих 
навантажень на об’єкти культурної спадщини 
та довкілля; підвищення якості товарів, робіт, 
послуг відповідно до потреб споживачів; за-
безпечення безпеки об’єктів туристичних від-
відувань з урахуванням ризику виникнення 
природних і техногенних катастроф та інших 
надзвичайних ситуацій; взаємозамінність та 
сумісність товарів, робіт, послуг, їх уніфіка-
цію; створення нормативної бази функціону-
вання систем стандартизації і сертифікації 
товарів, робіт, послуг.  

Сертифікація товарів, робіт, послуг у сфері 
туристичної діяльності здійснюється з метою: 
запобігання реалізації товарів, робіт, послуг, 
небезпечних для життя, здоров’я людей, майна 
і довкілля; сприяння споживачам у свідомому 
виборі товарів, робіт, послуг; забезпечення до-
тримання обов’язкових норм, правил, вимог 
щодо охорони навколишнього природного 
середовища, використання природних ресур-
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сів та забезпечення екологічної безпеки; гар-
монізації стандартів, норм і правил з міжна-
родними стандартами, рекомендаціями, нор-
мами і правилами, що стосуються вимог до 
об’єктів відвідування і туристичних послуг,  
взаємодії туроператорів, використання обме-
жених туристичних ресурсів, якості і видів 
туристичних послуг (ст. 18 Закону України 
«Про туризм» [1]).  

Якість туристичних послуг в Україні регу-
люється правовою та нормативною базою. 
Правову базу забезпечують Закони України 
«Про туризм», «Про стандартизацію», «Про 
захист прав споживачів», «Про стандарти, те-
хнічні регламенти та процедури оцінки відпо-
відності», Декрет Кабінету Міністрів України 
«Про стандартизацію і сертифікацію» тощо.  

До іншої нормативної бази в Україні, згід-
но якої також регулюється якість туристич-
них послуг, належать національні стандарти 
України: ДСТУ 4268:2003 «Послуги туристи-
чні. Засоби розміщування. Загальні вимоги», 
ДСТУ 4269:2003 «Послуги туристичні. Кла-
сифікація готелів», ДСТУ 4527:2006 «Послу-
ги туристичні. Засоби розміщення. Терміни та 
визначення». 

Відповідно до міжнародних угод, укладе-
них Україною з іншими державами-учасни-
ками СНД, окрім вище перелічених нормати-
вних документів із стандартизації як 
нормативні можуть застосовуватися міждер-
жавні стандарти (ГОСТ), обов’язкові для 
держав-учасників СНД. Одним із таких стан-
дартів є Міждержавний стандарт ГОСТ 
28681.3-95 «Вимоги щодо забезпечення без-
пеки туристів і екскурсантів». Цим стандар-
том установлені вимоги до туристичних та 
екскурсійних послуг, які забезпечують безпе-
ку життя і здоров’я туристів та екскурсантів, 
методи їх контролю. Стандарт чітко форму-
лює шкідливі фактори в туризмі (небезпека 
виникнення травм, вплив навколишнього се-
редовища, пожежна безпека, хімічні, біологі-
чні, психофізіологічні фактори ризику, небез-
пека випромінювань, підвищена запиленість і 
загазованість та ін.), а також вказані дії щодо 
їх запобігання [2]. 

У той же час, слід зазначити, що цей стан-
дарт не уточнює права тих чи інших суб’єктів 
туристичної діяльності у сфері створення і 
надання певних послуг, а має рекомендацій-
ний, дорадчий характер. Він допомагає зоріє-
нтувати підприємства на більш повне задово-
лення потреб споживачів, вірно спланувавши 
свою діяльність. Що стосується національних 
стандартів України, то об’єктами їх регулю-
вання визначені туристські послуги, пов’язані 
тільки з розміщенням (засоби розміщування). 
Однак цього не достатньо. 

За ст.1 Закону України «Про туризм», ту-
ристичний продукт – це попередньо розроб-
лений комплекс туристичних послуг, який 
поєднує не менше ніж дві такі послуги,  що 
реалізується або пропонується для реалізації 
за визначеною ціною,  до складу якого вхо-
дять послуги перевезення, послуги розміщен-
ня та інші туристичні послуги, не пов’язані з 
перевезенням і розміщенням (послуги з орга-
нізації відвідувань об’єктів культури, відпо-
чинку та розваг, реалізації сувенірної продук-
ції тощо).  Тобто,  туристський продукт –  
сукупність різного поєднання послуг з пере-
міщення, розміщення, харчування, з надання 
туристських ресурсів і послуг екскурсоводів-
гідів, гідів-перекладачів, який для створення 
найвищих стандартів якості та оперативності 
обслуговування на туристичному ринку пе-
редбачає урегулювання усіх його складових 
(послуг). 

Слід зазначити, що в Україні розроблені 
або здійснюється робота над розробкою наці-
ональних стандартів, що стосуються різних 
аспектів туристичної діяльності (наприклад, 
ДСТУ «Послуги туристичні. Знакування ту-
ристичних шляхів»). Однак чи не найважли-
вішим сьогодні є необхідність стандартизації 
діяльності інструкторів-провідників у галузі 
забезпечення безпеки подорожей, пов’язаних 
з проходженням туристами (екскурсантами) 
маршрутів, що становлять підвищену небез-
пеку для їх життя і здоров’я (гірська і трудно-
прохідна місцевість, спелеологічні та водні 
об’єкти та інші), стандартизації діяльності 
екскурсоводів, гідів і гідів-перекладачів. 
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Безумовно, так звану тріаду туризму або ти-
пові туристські послуги представляють: розмі-
щення, харчування й перевезення туристів. Але 
з огляду на історичний розвиток вітчизняного 
та міжнародного туризму, а також сучасної на-
ціональної законодавчої бази, екскурсії стають 
четвертою характерною туристською послу-
гою, причому іноді граючу чільну роль при ви-
борі регіону подорожі. Збільшення обсягу екс-
курсійних послуг на ринку організованого 
туризму викликає необхідність розробки меха-
нізмів контролю якості надання цих послуг. 

У даний час нормативно-правову базу екс-
курсійно-туристичного обслуговування у 
складі сукупного туристичного продукту 
складають «Кваліфікаційні вимоги» для екс-
курсоводів і гідів-перекладачів та «Положен-
ня про порядок видачі дозволів на право здій-
снення туристичного супроводу фахівцям 
туристичного супроводу» [3]. Згідно з цими 
актами проводиться акредитація фахівців ту-
ристичного супроводу з метою усунення не-
підготовлених людей від надання екскурсій-
них послуг.  У той же час інші вимоги до 
якості екскурсійної діяльності залишаються 
неврегульованими. Такими вимогами, зокре-
ма, є відповідність призначенню, безпека, ін-
формативність, соціальна адресність, якість 
екскурсійної послуги. Також не врегульовані 
вимоги щодо матеріально-технічної та науко-
во-методичної бази виконавця екскурсійних 
послуг, вимоги до маршруту екскурсії тощо. 

У більшості випадків недосконалість дер-
жавного регулювання якості екскурсійно-
туристичних послуг пов’язана з тим, що після 
руйнування існуючої раніше системи органі-
зації екскурсійної роботи не було запропоно-
вано нових форм і методик її проведення, бу-
ла загублена значна частина методичних 
матеріалів, різко знизилася професійна підго-
товка персоналу, зайнятого у підготовці та 
проведенні екскурсії. 

Особливо погіршилася якість екскурсійно-
туристичних послуг після скасування ліцен-
зування екскурсійної діяльності. На ринку з 
досить жорсткими умовами цінової конкурен-
ції зросла кількість суб’єктів підприємництва, 

які, пропонуючи більш дешеві ціни, фактично 
перетворюють екскурсії на суто перевезення 
до об’єктів, практично не виконуючи духов-
но-пізнавальної та виховної задачі екскурсій-
ної роботи [4]. 

Все це підкреслює необхідність прийняття 
стандарту, який би встановлював перелік екс-
курсійних послуг, загальні вимоги до екскур-
сійних послуг.  

У проекті Державної цільової програми 
розвитку туризму і курортів на 2011–2015 ро-
ки серед інших чинників виникнення проблем 
у сфері туризму вказано на невідповідність 
якості послуг, що надаються підприємствами 
інфраструктури туризму та курортів, євро-
пейським і світовим стандартам якості, відсу-
тність ефективної системи захисту прав та 
інтересів туристів, забезпечення безпечних 
умов на об’єктах туристичних відвідувань і за 
напрямами туристичних маршрутів. Цією 
програмою передбачається здійснення ком-
плексу заходів щодо удосконалення системи 
управління туристичною та курортною галу-
зями, розроблення відповідних нормативно-
правових актів, формування конкурентоспро-
можного національного туристичного та са-
наторно-рекреаційного продукту, розвитку 
кадрового потенціалу сфери туризму та дія-
льності курортів. Одним із таких заходів про-
понується удосконалення існуючої системи 
підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації кадрів для підприємств, установ і 
закладів сфери туризму та курортів, створен-
ня дієвої моделі управління персоналом, що в 
комплексі могло б забезпечити підвищення 
якості наданих послуг [5]. 

Щоб відповідати сучасним вимогам щодо 
динамічного розвитку сфери туризму чинна 
система державного управління цією сферою 
повинна не тільки забезпечувати кваліфікова-
ними кадрами, а також підготовлювати та пі-
двищувати кваліфікацію державних службов-
ців та посадових осіб місцевого 
самоврядування, на яких покладено повнова-
ження з виконання питань у сфері туризму, 
але і здійснювати інші заходи щодо забезпе-
чення безпеки та якості туристичної послуги. 
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Так, одним із вищих рівнів визнання тури-
стичної діяльності та достовірної оцінки її 
якості і сертифікація. Сертифікація системи 
якості туристичної діяльності дозволяє під-
вищити конкурентоспроможність послуги і є 
визнаним в світі способом незалежного підт-
вердження відповідності послуги встановле-
ним вимогам. Сертифікація послуг може мати 
як обов’язковий, так і добровільний характер. 

Наразі сертифікація туристичної діяльності 
в Україні має добровільний характер. Обо-
в’язкова сертифікація туристичних послуг у 
зв’язку з наближенням вітчизняного законо-
давства до законодавства ЄС була скасована. 
Аргументацією такого скасування Міністерс-
твом економічного розвитку і торгівлі було 
наведено те,  що ряд країн,  серед яких Поль-
ща, Литва, Латвія та інші, напередодні вступу 
до ЄС також привели свої нормативні доку-
менти в галузі готельного господарства до 
єдиних європейських стандартів, які не пе-
редбачають обов’язкової сертифікації. Крім 
того, вважається, що реалізація такого рішен-
ня забезпечить зменшення матеріальних ви-
трат суб’єктів господарювання туристичної 
сфери під час здійснення своєї діяльності,  а 
саме на надання послуг із тимчасового роз-
міщення (проживання) [6]. 

Оскільки наразі туристичні послуги в 
Україні не підлягають обов’язковій сертифі-
кації, можна зробити висновок, що встанов-
лення стандартів у туристичній сфері вилуче-
но зі сфери діяльності державних органів. 
Необхідно лише добровільне підтвердження 
відповідності встановленим критеріям якості 
туристичної послуги. 

Дійсно, національне законодавство необ-
хідно гармонізувати з європейським. Однак 
необхідно і наближати рівень сервісу,  який 
надається в Україні до Європейських норм. 
До тих пір, поки якість туристичних послуг в 
Україні не наблизилася до європейського, на 
нашу думку, скасовувати обов’язкову серти-
фікацію туристичних послуг без запрова-
дження іншої, альтернативної системи 
обов’язкової категоризації, яка би примушу-
вала надавачів туристичних послуг дотриму-

ватися певних правил якості продукту, є не-
доцільним і передчасним. 

Положення законодавства, згідно з яким 
сертифікація туристичних послуг може здійс-
нюватися тільки в добровільному порядку, 
потребує вдосконалення. Така сертифікація 
повинна бути покликана забезпечувати їх 
безпеку, зокрема туристичні послуги мають 
бути безпечними для життя і здоров’я турис-
тів, забезпечувати збереження їх майна, не 
завдавати шкоди навколишньому середовищу 
і т.д. У зв’язку з цим повинні застосовуватися 
і публічно-правові заходи контролю здійс-
нення туристичної діяльності в Україні. 

Відсутність єдиних стандартів для туристи-
чного продукту, обов’язкової сертифікації чи 
іншої альтернативної системи значною мірою 
знижує значення стандартизації – як одного із 
засобів державного регулювання туристичної 
діяльності. Для усунення сформованого по-
ложення необхідно внести відповідні зміни до 
законодавства. Перш за все, необхідно на но-
рмативному рівні визначитися з понятійними 
категоріями, особливо у сфері екскурсійної 
діяльності, зорієнтувати власників туристич-
них підприємств на суворе дотримання між-
народних стандартів у цій сфері, зокрема, 
проводити стандартизацію послуг вітчизня-
них туристичних підприємств та організацій 
відповідно до міжнародних стандартів у сфері 
екскурсійної діяльності. Щодо сертифікації 
послуг – до тих пір, поки якість послуг не на-
близиться до європейських необхідно засто-
сування публічно-правових заходів контролю 
здійснення туристичної діяльності в Україні. 
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Розглянуто особливості державно-правового регулювання надання туристичних пос-
луг в контексті сучасного розвитку туристичної галузі.  Висвітлені окремі проблеми 
нормативно-правового регулювання якості туристичних послуг та запропоновано 
шляхи їх вирішення через систему стандартизації та сертифікації, а саме шляхом роз-
роблення стандартів якості екскурсійних послуг. 

*** 
Шульга Р.Р. Средства государственно-правового регулирования качества туристиче-
ских услуг 

Рассмотрены особенности государственно-правового регулирования предоставления 
туристических услуг в контексте современного развития туристической отрасли. Осве-
щены отдельные проблемы нормативно-правового регулирования качества туристиче-
ских услуг и предложены пути их решения через систему стандартизации и сертифи-
кации, а именно путем разработки стандартов качества экскурсионных услуг. 

*** 
Shulga R.R. Мeans of State-Legal Regulation Quality of Tourist Services 

The features of state-legal control of grant of tourist services are considered in the context of 
modern development of tourist industry. The separate problems of the normatively-legal 
regulation quality of tourist services are exposed and the ways of their decision are offered 
through the system of standardization and certification, namely by development of standards 
quality of excursion services. 
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	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



